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Nel 2022 abbiamo raggiunto 
oltre 20.000 ragazzi
Età 12-16 anni.

#ConsapevoliDigitali



Una lente 
“diffusa”sull’uso 
della Rete
L’Osservatorio è promosso dalla no-profit Social Warning - 
Movimento Etico Digitale, nata nel 2018 per sensibilizzare ragazzi e 
adulti sulle potenzialità e rischi del web. 

Il progetto di sensibilizzazione è animato da oltre 300 
formatori-volontari che dedicano tempo per creare un impatto sociale 
positivo.

Dal 2021 la no-profit fa parte dei membri della Digital Skills and Jobs 
Coalition della Commissione Europea.



Quali social network 
usi abitualmente?

01.

92,7%

Linkedin

Facebook

Twitter

Discord

Snapchat

Telegram

Twitch

TikTok

Instagram

Youtube

Whatsapp

78,4%

75,0%

73,5%

26,9%

21,0%

15,7%

8,9%

1,7%

27,4%

23,4%



Quanto tempo passi on-line 
ogni giorno?

02.

Meno di 2 ore

Da due a quattro ore

Non ho limiti

44,0%

16,0%40,0%



In quale fascia oraria navighi?
Puoi dare più di una risposta

03.

7,1% 51,8% 38,8% 11,3%

13:00 - 19:008:00 - 13:00 23:00 - In poi19:00 - 23:00

il 26% dei ragazzi intervistati dichiarano 
di essere sempre connessi



Nella tua famiglia ci sono controlli 
o regole sull’utilizzo dei social?

04.

Sì

No

65,5%

34,5%



Ti è mai capitato di pentirti di foto e video 
che hai condiviso nei social network?

05.

Sì

No

67,1%

32,9%



Sì

No

81,1%

18,9%

Ti è mai capitato qualche fatto o di 
vivere situazioni spiacevoli on-line?

06.



Episodi spiacevoli che ti sono 
accaduti on-line

07.

Cyberbullismo                      

Adescamento                               

Revenge Porn                             

Truffe

Virus / Problemi Informatici      

Hate Speech / Insulti 

23%

5%

10%

12%

42%

65%

Possibilità di risposta multipla*



Sì

No

44,0%

56,0%

Hai mai pensato che le informazioni, i video o le fotografie 
che posti on-line potrebbero essere un giorno consultate 
da qualcuno a cui presenterai  domanda di lavoro? 

08.



35,0%21,0%

Come valuti la capacità degli 
adulti (dai 30 anni in su) di 
utilizzare i Social Media?

09.

Scarsa o
molto scarsa

Sufficiente

Buona o
molto buona

44,0%

32,0%33,0%

Come valuti la capacità degli 
adulti (dai 30 anni in su) di 
riconoscere le fake news?

34,0%



Sì

No

85,4%

14,6%

Vorresti provare a stare un fine settimana 
senza internet ma con i tuoi amici/e

10.

No
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